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Aufgabe 1. Sei x ≥ −1. Zeigen Sie, dass

(1 + x)n ≥ 1 + nx

für alle n ∈ N>0 gilt.

Aufgabe 2. Seien a, b ∈ Z>0. Wir definieren den folgenden Algorithmus:

(1) x1 = a und x2 = b.
(2) Für i ≥ 2 mit xi 6= 0 bestimme man ein ci ∈ Z≥0 und ein xi+1, sodass

xi−1 = cixi + xi+1

und 0 ≤ xi+1 < xi gilt (Division mit Rest). Dies führt man fort bis schließlich
xn+1 = 0 ist.

Zeigen Sie, dass der Algorithmus terminiert und xn der größte gemeinsame Teiler von a und
b ist.

Aufgabe 3. Sei (an) eine Folge in R und a ∈ R. Welche Implikationen bestehen zwischen
den folgenden sechs Aussagen?

(a) ∀ε > 0 ∃n0 so dass ∀n ≥ n0 ist |an − a| < ε,
(b) ∃ε > 0 ∃n0 so dass ∀n ≥ n0 ist |an − a| < ε,
(c) ∀ε > 0 ∀n0 so dass ∀n ≥ n0 ist |an − a| < ε,
(d) ∃ε > 0 ∀n0 so dass ∀n ≥ n0 ist |an − a| < ε,
(e) ∃n0 ∀ε > 0 so dass ∀n ≥ n0 ist |an − a| < ε,
(f) ∃n0 ∀ε > 0 so dass ∃n ≥ n0 mit |an − a| < ε.

Geben Sie Beispiele von Folgen an, die zeigen, dass weitere Implikationen nicht bestehen.

Aufgabe 4. Sei (an)n∈N eine Folge reeller Zahlen, die gegen a ∈ R konvergiert. Zeigen Sie,
dass auch die Folge (bn)n∈N

bn =
1

n + 1

n∑
k=0

ak

gegen a konvergiert.
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